



漢江晨刊

2021年5月18日 星期二
第16期(总第794期) 5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊
执行主编：杨迁伟
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

“听老家人说今年我们种的洋芋长得好，草也长得旺，退耕还林栽的拐枣树也得管理。这段时间天气好，我得回去一段时间。”五一刚过，王婆婆就和儿子儿媳商量，准备把孙女带回老家去干农活。

今年57岁的王婆婆，老家在旬阳农村，育有一儿一女，现在都在安康购房居住。女儿女婿在单位上班，儿子在一汽修厂打工，儿媳为外地人，也在企业打工。2004年后，丈夫外出打工，她则在家种上几亩地，虽然每年赚钱不多，但日子却也过得安逸。

2012年，外孙女的出生一下子打乱了她的生活。因为女儿女婿要上班，亲家母去世得早，亲家公年龄大且不会带孩子，带外孙女的任务自然就落到了她的身上。“那时候儿子没成家，要考虑在安康买房，经济压力大。可是没办法，女儿女婿要上班，他们也刚买房，请保姆不现实，经多方面考虑就答应她们帮忙带。”王婆婆说。

“开始一段时间还好，可过了一段时间，心里就不踏实了。”王婆婆接着说，“等孩子能走路了，带起来轻松了，可总觉得带孩子挣不来钱，心里不踏实。”王婆婆继续说，“我那时候还年轻，不到50岁，正是能干的时候，总觉得外出打工在家种地都可以，带孩子虽然轻松，可也没有收入。女儿女婿虽然经常给些零用钱，但我也不能收，他们经济也不宽裕。”操劳了大半辈子的王婆婆整天觉得心里空落落的，日子也过得不踏实，直到外孙女上了幼儿园由女儿女婿接送后，她才卸下了担子。

2017年，儿子结婚不到一年，大孙子就出生了。这时候，他们全家已经在安康租房居住。看着胖嘟嘟白嫩嫩的孙子，王婆婆心里别提有多高兴了。但是面对带孩子的问题，她又为了难。帮忙带吧，儿媳妇也没工作。不帮忙带吧，心里又过不去。

最终，她还是下定决心，让儿媳妇在家带孩子，她和丈夫都在安康打工赚钱。开始时还好，但过了一段时间，家里矛盾就产生了。儿媳妇有了意见，觉得王婆婆不愿意帮他们带孩子，这让王婆婆又为难了起来。

孙子一岁半后，儿子儿媳又添了二胎，是个小公主。这也遂了老人的心愿，她便不再出门打工，专心在家照顾媳妇，帮忙带孙儿孙女。“等孙女断奶后，别人也都劝我，让媳妇出门工作，由我在家带孩子。毕竟儿媳妇年轻，好找工作，收入也高，我就答应了。这一带又是两年多，今年后半年，孙女也就上了幼儿园了。”王婆婆说，“带孩子看似轻松，但一点也不轻松。除了让他们吃饱穿暖外，还得教会他们最基本的规矩，进行早教，但我没文化，原来的经验也已经过时，在家庭教育方面还真是力不从心，有时也感到很难做。现在就想着等孙女上了幼儿园，回老家去种点菜地，过几天清闲日子。不过，女儿如果再添二胎的话，还得帮他们带。”

有人说，带是一种情分，不带是一种本分。有人说，带了辛苦，不带为难。有人说，带与不带都是错。随着社会经济的发展，房价、物价不断升高，社会竞争变得异常激烈，年轻人的生活压力也越来越大，很多年轻的夫妻生完孩子后，忙于工作只得请老人帮忙带孩子，这已经成为了一种常态。

然而，对于老人来说，辛苦了大半辈子，本该过上轻松愉悦的晚年生活，一旦被“带娃”支配，就很难走出来。这让不少老年人陷入两难之中。带吧，生活中磕磕碰碰的事情太多。不带吧，子女不高兴，认为老人不帮忙，甚至有子女因为此事与老人不相往来，“你不帮我带娃，我不给你养老”，因为“带娃”引发的家庭矛盾也时有发生。近期，本刊采访了几户家庭，看看“带娃”老人的生活，听听他们及部分年轻父母的心声。

被“带娃”支配的老年生活

记者 杨迁伟 周健 陈楚璐 实习记者 安琛 记者 潘润生/图

“亲情是用钱买不来的”

“今年的生日一过，坐公交都不要钱了。”虽然嘴上这么打趣着，但今年65岁的高雨看起来很像刚退休不久的人。

高雨的家是老式小区格局，面积并不很大，但每一个房间都干净整洁，客厅的桌子上摆着新鲜的水果，自己和小孙女的卧室里，一缸微型热带鱼恣意游曳。屋内屋外的绿植乱摆放，叶片上不见灰尘。

“今年很多长势不太好的花我都没有要了，操心不过来。”高雨说，自己和爱人是水电三局退休职工，儿子和儿媳也是水电三局的职工，但因为所在的分局在广州，工作节奏又快，两个孙女儿从出生便留在了安康。小孙女下半年就升六年级了，大孙女正在初二关键时刻，两个孩子的学习越来越让高雨操心。

“我爱人有痛风和哮喘，也需要人照顾。我一般早上六点就起床，和姐妹们跳舞回来做饭，下午孩子们上学去了我会睡一个小时，晚上要去接大孙女下课。”在汉滨中学滨江分校念初二的大孙女，是高雨现在最操心的。“从去年上网课开始，孩子的成绩就一落千丈，都是那什么叫‘王者荣耀’的手机游戏，把孩子害惨了。”高雨也知道孩子在关键时期，所以时刻也不敢放松。“每晚都会接她放学回家，从学校就开始聊，也经常和老师沟通，还请了家教。”就这样，大孙女的学习成绩才渐渐稳定下来。

请家教、材料费、生活费，虽然自己和爱人的退休工资加起来一个月有七千多块，但两老两小每个月的开销有时候还是包不住，得“吃老本”。“小的前天说想吃肯德基，就带着进城去了，吃完又带了两个小披萨，这就是两百多块了。大的说要和同学去新华书店买辅导材料，钱也是说给就给的。”高雨说，自己在物质生活上从来都是尽量满足两个孙女儿。

因为父母不在身边，所以高雨总是想尽办法让两个孩子感受到爱意。“2010年前后是最累的，因为两个孩子出门都是要抱的。但就是这样，一到周末，哪里热闹我就带着两个孩子去哪。因为害怕孩子缺少爱，所以就想给她们最快乐的满

足感。”这样做的另一个原因是高雨觉得对儿子有亏欠。“我们五十年代出生的人，对待工作格外投入。我和爱人年轻时工作一个在关庙，一个在大沙坝，每天坐单位的车往返就不能按时去接孩子放学，很多时候孩子放学后就在学校门口保安室待着。”高雨常常和两个孙女儿说：“你们的爸爸可能还没有得到我对你们的爱的三分之一。”

能给儿子儿媳减轻一些负担，能看着两个年轻人心无旁骛地发展事业，高雨心里也觉得舒服。但高雨也总能听到一些不一样的声音。“也有一些有怨言的，不想带，或者是带了孙子、孙女就要钱的。”但高雨觉得，就算钱要到了，一个月也就千八百块，还呕一口气，这也太得不偿失了。“我之前认识一个退休教师，她就是每个月要问儿子要两百块钱。因为这，他儿子和儿媳就老吵架。但是这个老人去世以后，给他儿子留了二十万，十几年前，二十万可不是个小数目。”高雨说，她绝对不想做这种人。

“本来钱用不完也是要留给下一辈的。不把带孙辈儿当成任务就好了，亲情是用钱买不来的。在生活里找到自己的乐趣和获得感，也就不会有那么多所谓的烦恼。”高雨的亲身经历告诉她，钱并没有那么重要，首要的是精神和情感状态饱满。“前段时间我血脂高引起颈椎供血不足，住了一个礼拜的院，我在医院里做瑜伽、拍抖音，心态也很好。”

住院期间，儿子请假回来照顾，两个孙女也着急坏了。大孙女发来微信：“奶奶你好，养身体，我好好学习，照顾好妹妹。”现在，高雨的儿子和儿媳正在“软磨硬泡”，想尽办法劝高雨暑假时和两个孩子一起去广州。“每年都买好机票喊我去，今年不好再拒绝了。两个孙女儿一听我要和她们一起去，都高兴地跳起来了。”高雨说着，脸上洋溢着微笑。

父亲不缺位 家庭更和睦

我的孩子已经2岁多了，是从妻子产假期满开始奶奶就帮忙带的。妻子在医院上班，我在政府单位上班，工作性质决定了我们没有多余时间自己带孩子。尽管孩子的奶奶带得很好，加上现在老人带孩子很普遍，是现实问题，但总觉得父母能够投入更多时间带孩子则最好，尤其是父亲的参与，可以避免很多问题。

一是可以避免父母在阻隔隔代“亲”变成隔代“宠”中缺位。我的孩子身体很不错，但两次较为厉害的生病都是因为吃积食了，积食的原因是管不住孩子的嘴，奶奶能做到不给吃，却防不住姥姥、姥爷带的时候悄悄地给。吃东西不规律，吃东西不注意食物要求，小孩子消化不行，时间一长，就容易导致生病。还有其他方面的观念不统一，孩子父母又不能亲自把关，老人带精力不够，情面磨不开等等就出现了这种情况；二是避免父母在强化孩子素质、丰富精神世界中缺位。孩子最需要的是陪伴，而整天忙忙碌碌的父母陪伴的时间是最少的，正常不加班的情况周一到周五每天下午能陪伴交流2个小时，周末两天。但大部分时候容易因加班而导致时间保障不够。孩子父母接触的环境、接受的教育各个方面要比孩子奶奶一辈接触的多、质量高，现在的孩子都很聪明，学习很快，不管是对世界的认知方法、还是性格的养成，与带她的人息息相关。三是老生常谈婆媳关系融洽度不高。比方说原先的两个家庭因为生活习惯的不同常常饮食搭配让人心累，即使是年轻人在一起也会出现这种矛盾，再比如与孩子息息相关的一些事情上各自有自己的见解和习惯，另一个人如果不适应就会提出意见建议，一来二去容易因小事、琐事积累一些不和谐，时间一长就成了难处的“婆媳关系”。四是老一辈为子女挑重担，子女受之有愧。随着年龄增长老一辈身体可能会或多或少出现这样那样的毛病，但是他们可能经常会忍一忍、拖一拖，不愿意给子女添负担，一心想为子女减轻负担；他们生活的时代远远比我们这一辈艰苦，好不容易把我们带大，现在正是享福的时候，但是为了减轻我们的负担，又帮我们挑起重担。往往很多家庭条件一般的父母也是不愿意收子女的钱的，他们认为过来帮忙就是为子女减轻负担，希望子女生活得更好。

同时，每月的“孝敬钱”必须要给，并要保障老人每个月也有时间出去轻松一下，走走亲朋好友，最重要的是要让他们放下心里的负担，爱惜自己，照顾自己。



“下午忙不忙，我下午准备回去。”又到周五了，趁吃饭的时间，钟婆婆询问儿媳妇，算是征求意见。

不到50岁，钟婆婆便当了奶奶，早早地抱上孙子应该是人生一大喜事，然而，钟婆婆也不得不离开老伴儿，一人从县城农村老家来到安康城区，担起照顾孙子的担子，最起码好几年的日子都不会清闲了。

自从农村实施退耕还林后，老家原本不多的土地就只剩下几分地的菜园子，好多年没干农活的钟婆婆突然有了“束缚”，这让她很长一段时间都很不适应，尽管年轻的时候没少出力吃苦。

孙子稍大一点的时候，钟婆婆曾三番五次地试图把孙子带回老家，和老伴一起带，但每次带回去孙子都会哭闹不止，最终只好作罢。“好不容易把自己的孩子带大了，现在年龄也不是很大，还能做点自己的事情，却要给他们带孩子，等把孙子带大了，我们就真的老了。”钟婆婆觉得虽然应该力所能及地帮助儿女们，但现在不比过去，儿女们都要忙着上班，等自己老了行动不便了该怎么办？

孙子上幼儿园后，钟婆婆总算也认识了一些同样给子女带孩子的老人，日子稍微好打发点。她想着，再熬一熬，等孙子上小学了让儿子儿媳自己照顾，她就回老家过点自在的日子。

可是，计划不如变化快。二胎政策放开后，儿子想要生二胎。

其实，在儿子还没结婚的时候，钟婆婆心里就盘算着，等儿子结婚生两个孩子。但眼下，钟婆婆从内心，真的不想再给儿子带老二了。“几年孩子带下来，明显感觉精力跟不上，接送照顾一下大的还没啥问题，再带一个毛娃子，真是有些力不从心。”在农村生活惯了的钟婆婆除了觉得带孩子累，仍然不习惯城里生活，她想回老家农村，和老伴一起过点自在的日子。

有时候遇着不顺心的事儿了，钟婆婆也会莫名其妙，老伴就会劝她：“多少老人不都是这么过的嘛，做父母的总不能看着娃子们一天忙得团团转，自己不伸手帮一把。”

最后，儿子儿媳妇还是生了二胎。是个孙女，乖巧可爱，说不喜欢那肯定是假的，但说不累，那同样也是假的。“等你妹妹上幼儿园了，我就回去了。我才不愿意待到你们这，把人急死了。”和孙子一“斗嘴”，钟婆婆便开始抱怨。

儿子和儿媳收入中等，请人带孩子需要一大笔开销，但现在保姆市场良莠不齐，钟婆婆也不放心把孙子孙女交到陌生人手里。

“我愿意帮他们带孩子，但不是说这就是我的义务。”钟婆婆自从有了孙子孙女，她几乎没有自己的时间，大多周末都会回到老家，还要给老伴洗衣服、收拾家务等等。

提到给儿女带孙子是否应该支付费用的问题，钟婆婆表示，前几年老伴还能挣点钱，平时买菜什么的都是自己掏钱补贴。现在她和老伴年龄都大了，也没什么经济来源，如果儿子们不提供支持，她也没能力带孩子。

“不带吧说不过去，带吧，是真的累，带一天小孩比干一天活儿还累。只盼着孩子快点长大，好回农村老家过几天清闲的日子。”钟婆婆只能这样安慰自己。

儿孙绕膝仍感孤独